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Kleine Anfrage 697 des Abgeordneten Robert Stein, Piraten:
,Forderung Hochhegabter
LT-Drs. 16/1523

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 697
(Drucksache 16/1523) im Einvernehmen der Ministerin fur Schule und
Waeiterbildung und der Ministerin fur Familie, Kinder, Jugend, Kultur und
Sport wie folgt:

Frage 1 und Frage 2:

Welche Konflikte sieht die Landesregierung zwischen aktueller Geset-
zeslage und individueller Forderung Hochbegabter, auch hinblicklich
des konkret erwdhnten Falls des 16 jahrigen Studenten?

Welche Geselzesinitiativen plant die Landesregierung in dieser Legisia-
turperiode, um biirokratische und gesetzliche Hindernisse bei der Forde-
rung Hochbegabter abzubauen?

Aufgrund § 48 Abs. 6 HG kénnen besonders begabte Schulerinnen und
Schiler "zu Lehrveranstaltungen und Prifungen zugelassen werden.
Ihre Studien- und Prifungsleistungen werden auf Antrag bei einem spa-
teren Studium angerechnet", Diese Regelung korrespondiert mit der in §
1 Abs. 11 des Schulgesetzes ausdriicklich verankerten Forderung
hochbegabter Schilerinnen und Schiler.

Gemaf § 49 Abs. 10 HG kdnnen die Prifungsordnungen bestimmen,
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dass von den Ublichen (gesetzlich geregelten) Zugangsvoraussetzun-
gen (z.B. Abitur) ganz oder teilweise abgesehen werden kann, wenn
Studienbewerberinnen oder Studienbewerber "eine studiengangsbezo-
gene besondere fachliche Eignung oder besondere kinstierisch-
gestalterische Begabung und eine den Anforderungen der Hochschule
entsprechende Allgemeinbildung nachweisen".

Insofern sind keine birokratischen und gesetzlichen Hindernisse bei der
Forderung Hochbegabter festzustellen und abzubauen. Diese kobnnen
selbst ohne formale Hochschulzugangsberechtigung ein Hochschulstu-
dium aufnehmen und einen Hochschulabschlu3 erwerben.

Fur den in der Anfrage genannten Fall an der Fernuniversitét Hagen
sind keine Probleme durch einschrankende landesrechtliche Regelun-
gen bekannt.

Frage 3:

Welche MaBnahmen unternimmt die Landesregierung zur Identifizierung
und Forderung Hochbegabter? Bitte unterscheiden Sie nach Kindergér-
ten, Grundschulen, weiterfihrenden Schulen und Universitaten.

Die Ausgestaliung schulischer Praxis individueller Férderung gehort
zum Aufgabenbereich der Leigenverantwortlichen Schulen®in Nordrhein-
Waestfalen. Wie insbesondere die Erfahrungen im Netzwerk ,Hochbega-
bungsférderung NRW* zeigen, nehmen unsere Schulen diese Aufgabe
mit groBem Engagement wahr und suchen in diesem Bemihen auch die
enge Zusammenarbeit mit den Eltern.

Das Land unterstiitzt die Schulen in der Wahrnehmung dieser Aufgabe
durch Angebote der regionalen Lehrerfortbildung und durch Méglichkei-
ten der Zusammenarbeit mit Fachstellen der Hochbegabtenforderung, z.
B. dem Internationaten Forschungszentrum fir Begabtenférderung der
Universitit Minster (ICBF), dem Hochbegabtenzentrum Rheinland
(HBZ) oder den Competence Centren Begabtenforderung in Dusseldorf
und Solingen (CCB). Darlber hinaus gibt es regional verortete weitere
Fortbildungs- und Beratungsangebote der schulfachlichen Aufsicht.
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Ebenso erfahren Schulen Unterstiitzung durch die Bereitstellung von
Beispielen gelingender schulischer Praxis der Begabungsférderung und
einer Plattform fir einen professionellen kollegialen Austausch. z. B. im
Netzwerk Hochbegabungsférderung NRW. Die konkrete schulische
Praxis wird weiterhin durch landesweite Angebote wie z. B. Akademien,
Wettbewerbe, LernFerien NRW, etc. erganzt.

Ein flaichendeckendes Beratungsangebot zu Fragen der individuellen
Férderung und Begabungsférderung, das von der jeweils zustandigen
Schulaufsicht sicher gestelit wird, kann von Schulen, Eltern aber auch
von Schulerinnen und Schilern genutzt werden kann (vgl. hierzu
www.chancen-nrw.de /Beratungsangebote in NRW).

Die Qualitit der frihkindlichen Bildung ist flr die Landesregierung ein
Thema mit héchster Prioritdt. So wurde im Rahmen des 1. KiBiz-
Anderungsgesetzes u.a. der Personalschliissel im U3-Bereich verbes-
sert. Dies ist ein wichtiger Beitrag fUr die individuelle Bildungsforderung
im Elementarbereich, der eine immer wichtigere Bedeutung zukommt.
Denn: Das Wissen (ber die Starken, interessen und Bedlitfnisse eines
Kindes sowie seine Perspektive sind Ausgangspunkt fir gelingende Bil-
dungsprozesse. Die individuelle Betrachtung und Férderung eines jeden
Kindes ist damit die Grundiage padagogischen Handelns im Elementar-
bereich und umfasst in einer ganzheitlichen Betrachtung die Forderung
der unterschiedlichen Begabungen von Kindern. Eine entscheidende
Rolle kommt dabei den Fachkréaften in den Kindertageseinrichtungen zu,
die sich z.B. im Rahmen der WeiterbildungsmaBnahme zum ECHA-
Zertifikat (European Council for High Ability) vertieft mit der Frage be-
schaftigen, wie man hochbegabten Kindern und ihren Bedirfnissen im
Elementarbereich gerecht werden kann.

Frage 4:

Wie sorgt die Landesregierung daftir, dass in der Lehrerausbildung und
Lehrerweiterbildung auf das Thema Hochbegabung hinreichend auf-
merksam gemacht wird?

Im Rahmen der Lehrerausbildung an Universititen und Zentren fur
schuipraktische Lehrerausbildung ist der Bereich ,Diagnose und Forde-
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rung* fur alle angehenden Lehrkréfte als obligatorischer Studieninhait
festgelegt worden. In diesem Rahmen wird auf den professionellen Um-
gang mit dem gesamten Begabungsspektrum vorbereitet. Darauf wird
im Vorbereitungsdienst im Rahmen des obligatorischen Handlungsfel-
des 5 des Kerncurriculums ,Vielfalt als Herausforderung annehmen und
Chancen nutzen“ aufgebaut.

(Zur Weiterbildung vgl. auch Antwort zur Frage 3.)

Frage 5:

Welchen Nutzen sieht die Landesregierung in der Forderung Hochbe-
gabter?

Die Férderung aller Talente ist der Landesregierung ein wichtiges Anlie-
gen, das in der Koalitionsvereinbarung fest verankert ist:

_Unser Schulsystem muss dem Ziel der Chancengleichheit fur alle Kin-
der besser gerecht werden. Wir mussen alle Talente férdern und alle
Potenziale entfalten. Die Teilhabe an Bildung stellt die Weichen fr die
Lebensplanung, sie ist der Schiiissel fur Bildungskarrieren und eine ge-
lingende Berufslaufbahn.” (Koalitionsvertrag 2012 - 2017, Verantwor-
tung fur ein starkes NRW — Miteinander die Zukunft gestalten, S.11)

Mit freundlichen Grif3en

D ong D e

Svenja Schulze
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